A 16 2014年6月8日 星期日 责任编辑:崔以琳 视觉设计:窦云阳

"青年才俊"骗得巨款突发脑溢血

一场意外揭开民间车辆抵押贷款致命漏洞

如果不是5月初的一场意外,浙江汽车租 赁商陈先生与上海民间借贷人邵先生都还在 盘算与一位叫唐某的"青年才俊"继续扩大合 作。但直到唐某因为脑溢血病危住院,他们才 恍然大悟自己上当了——唐某利用非法手段 把从陈先生处租来的豪华跑车抵押给了邵先

上月初, 几十名愤怒的车主在上海各地 停车场强行开走了自己被唐某非法抵押的车 辆,其中绝大多数都是价值50万到300万元的 豪车。对此,民间借贷人士则谴责车主们是在 "抢劫"。目前,唐某依然昏迷不醒,几十辆涉 事车辆中大部分被车主追回, 部分被警方扣 留,少数车辆至今下落不明。业内人士告诉记 者,民间车辆抵押借贷存在巨大漏洞,部分从 业者对法规与行规的漠视, 导致借车骗贷的 案件时有发生,不仅对他们自身构成隐患,同 时也严重冲击了汽车租赁市场的正常秩序。

80后男子竟借车骗贷

陈先生是浙江温州一名汽车租赁商,半 年前经朋友介绍认识了来自上海闵行的"同 行"唐某,在陈先生的印象中,80后的唐某年轻 有为,自称在上海从事汽车租赁多年,生意做 得非常大,给人感觉很靠谱。于是陈先生在半 年中陆续借给唐某6辆豪车,其中价值最高的 是一辆超过300万元的奥迪R8超跑。而唐某也 是按时支付租金,被陈先生认定为优质客户。

5月7日, 陈先生突然听说唐某因为脑溢

血住院,顿时感叹"天妒英才",为他遭遇不幸 感到悲痛,于是次日前往上海探望慰问。不料 在医院遇到了从各地赶来的许多同行,都说 借车给了唐某后车辆下落不明, 陈先生暗觉 不妙, 经过一番查实, 发现他们的车辆都被唐 某非法抵押给了民间借贷人。

"不属于自己的车怎么可能被用来抵押 贷款?"车主们调查发现,唐某在借来车辆后, 堂握有行驶证与车钥匙, 他又采取各种办法 骗取了车主们的身份证复印件,并且伪造了 车辆的产证,利用这四件物品,从民间车辆抵 押贷款人处骗取了数千万元的贷款。

唐某至今昏迷不醒, 他的财产早已转移 变卖,巨款已经不知所终,所有的矛盾在车主 与贷款人之间爆发。几天后,车主们强行从上 海各地停车场开走了大部分自己被抵押的车 辆,一度与借贷人之间爆发冲突,所幸在警方 的介入下没有酿成后果。最终大部分车辆都 回到了车主们的手中, 部分车辆目前由警方 暂扣,少数车辆至今下落不明。陈先生告诉记 者,涉事车辆大多为超跑豪车,价值从50万到 300万元不等,涉及金额高达数千万元。

借贷人哀叹"没文化"

由于车辆大部分被车主开走,目前损失 最惨重的就是卷入这一事件中的民间借贷 人, 损失高达数千万元。邵先生是借贷人之 一,收了唐某20多辆车,发放了近千万元的贷 款,但现在这笔钱基本上已经血本无归。

邵先生告诉记者,他也是半年前开始做 车辆抵押贷款,唐某在圈内口碑不错,自称抵 押的车辆都是朋友抵押在他手上的, 加上他 还款信誉很好,于是很多民间借贷人都收了 他的车.

按照规范, 正规的车辆抵押必须在车管 所办理手续,除了证照齐全外,最重要的是当 事人双方必须到现场确认签字,除此之外的 车辆抵押行为将不受法律保护。 邵先生坦言 民间借贷没有这么严谨,为了省去手续费,不 会经过正规渠道的验证,只要行驶证、车辆产 证、车钥匙与车主身份证复印件就可以办理 贷款,如果借款人在其中弄虚作假,贷款人将 无法鉴别。邵先生说他们正是因此被唐某欺 骗,他哀叹自己"吃了没文化的亏"。

对于车主们强行开走车辆的行为, 邵先 生觉得很愤怒,称车主们是在"抢劫"。他说此 事还没有完成司法流程,在法院宣判前,他们 还是车辆的"实际拥有人"。但由于车主们都 能出示车辆的所有证明,借贷人对现在状况 也是无可奈何。邵先生说,许多借贷人也都是 工薪阶层,甚至抵押了房子,现在都面临倾家 荡产。他们现在只能希望唐某能苏醒过来,然 后通过法律来为自己追讨损失。

"危险游戏"现致命漏洞

抵押租借来的车骗贷,再用贷款去还车 辆租金与利息,为了堵漏只有不断去借新车 抵押,这种"危险游戏"令人瞠目结舌,就算唐

某没有重病住院,崩盘也是早晚的事情。陈先 生告诉记者,这种把戏已经出现了十年,严重 威胁中国汽车租赁行业的正常发展,而唐某 为何有如此大的胆量敢一直玩下去,全因民 间汽车抵押贷款行业存在一个致命的漏洞。

假设A向B借了一辆车,再通过非法手段 抵押给C,C为了图利,没有按照国家法律与行 业规范就收下A的车并发放贷款。B发现车辆 状况异常,一般会通过技术手段找到并强行 取回被抵押车辆,此举在法律上不构成任何 问题。而C由于违规操作将不受法律保护,此 时再去质问A,反而有可能被A反咬一口索要 车辆, 于是大多数情况下C就只能吃顺巴亏。

"正是因为部分民间借贷不遵守规范,追 逐短期利益,没有通过正规渠道收车放贷,才 会导致借车骗贷频频发生。"陈先生说,他开 始从事汽车租赁仅仅半年,就遭遇7起类似的 事件,至今还有一辆车下落不明。他希望国家 能够出台法规规范汽车抵押行为, 杜绝这种 "害人害己"的漏洞继续存在,否则还会制造 更多的社会矛盾。

上海方洛律师事务所宋博律师告诉记 者,唐某除了涉及巨额民事索赔,还涉嫌刑事 犯罪。而至于民间借贷人,首先他们的借贷行 为本身有效,但在抵押车辆贷款的过程中违 规操作,因此抵押不受法律保护,他们也将为 自己的过失付出代价。

目前闵行警方已经介入调查。

本报记者 李一能

—【案例分析】-

夫出轨妻离婚 合买房惹纠纷

郭小姐和程先生结婚三年,生有一女。 来,郭小姐发现程先生仍与前女友保持联系, 两人因此争吵不断。郭小娟该带女儿回娘家 居住,开始分居。分居了一段时间之后,郭小 姐向法院提起离婚诉讼。两人就女儿的抚养 权和家中唯一一套住房的分割产生争议。

郭小姐认为,女儿自两人分居后就一直 跟随自己生活,程先生并未尽过半点做父亲 的责任,要求女儿与自己生活。程先生不同 意,也要求取得女儿的抚养权。

两人婚前购买了一套婚房,权利人为郭 小姐和程先生。在两人登记结婚前,郭小姐 以自己的名义向上家支付了房屋的定金及 首付款,并以其个人名义向银行申请贷款 70万元。婚后,郭小姐的父母出资45万元, 通过书面赠与形式赠送给郭小姐本人,用于 提前归还部分银行贷款。二人分居前共同还 贷,分居后每月的还贷均由郭小姐支付。郭 小姐认为,该房屋的购房款绝大部分由自己 和自己的父母讲行出资,因此在分割时要求 取得该房屋产权,她愿支付程先生婚后还贷 的部分款项。而程先生则认为,定金和首付 款中有一部分款项是由他从银行提出现金 后交给郭小姐,并有相关的提款记录作为证 明;婚后至分居前他一直与郭小姐共同还 贷,且房屋登记在两人名下,应当属于两人 共同财产。

对于两人婚生女的抚养问题,由于女儿 年幼,因此两人婚姻关系解除后,女儿仍由 郭小姐抚养较为妥当

对于两人的婚房,该房屋的购买和登记 均在郭小姐和程先生登记结婚之前,属于两 人婚前共有财产。对于两人婚前支付的定金 和首付款,程先生提供了提款记录,据此可 以认定首付款中的部分款项为程先生出资 对于贷款部分,郭小姐申请贷款的行为完成 于结婚之前, 应当视为郭小姐个人出资部 分。郭小姐父母的 45 万元款项应当视为郭 小姐的个人财产。而两人在结婚之后至分居 之前所按月归还的贷款本息应当认为是两 人以夫妻共同财产支付。

【判决】

法院判决郭小姐和程先生离婚。双方所 生之女随郭小姐生活, 程先生每月支付抚养 费至女儿十八周岁。系争房屋归郭小姐所有, 酌情判决郭小姐向程先生支付房屋折价款 40万元,并归还程先生贷款本息11万元。

> 上海市政法委案件评查专家 上海申房律师事务所主任

孙洪林

法律咨询热线:63546661

宝山枪击案受害家属索赔百万

本报讯 (记者 宋宁华) 去年6月22 日,宝山枪击案致6死4伤,震惊上海。昨 天,该案的犯罪嫌疑人范杰明再次站在了上 海市第二中级人民法院的被告席上。死者李 某的家属提出了民事索赔,要求范杰明赔偿 丧葬费、交通费、生活费等共计139万余元。 范杰明表示,虽然他对李某的死有愧疚,但 是他并不同意被害人家属的索赔,并且也没

被害人李某是范杰明任职公司的老总。 此次提起刑事附带民事诉讼的是李某的家 人,要求范杰明依法赔偿丧葬费,处理太案及 丧葬事宜支付的交通食宿费、被害人李某因 死亡减少的收入、被抚养人李某儿子的生活 费等各项损失和费用共计139万余元。

他认为, 李某的妻子和儿女在上海生活了十 多年,有固定的住所,所以不存在交通食宿费 用问题。并且,李某的儿子已经30多岁,本就 不应该由李某来抚养, 所以生活费一项更是

无从谈起。因此, 他不同意被害人家属的索 赔,表示也没有能力赔偿。

李某的妻子郑某、两个子女认为,范杰明 的犯罪行为直接造成李某的死亡结果,因此 应该依法赔偿。李某家属代理律师表示,李某 次子虽然已成年,但是由于脑部损伤几乎完 全丧失了劳动能力, 所以其法定抚养人为其 父母。李某的妻子已年过六旬,没有经济来 源,家庭的主要收入还是依靠李某。

【新闻回放】

2014年1月13日,上海市二中院公开 开庭审理"6·22"上海宝山枪击案,上海市检 察院第二分院指控,被告人范杰明一天内 4 次出手杀人,致同事、社会运营车辆司机、部 队哨兵等6死4伤,洗嫌故意杀人,抢劫,抢 劫枪支、非法买卖枪支弹药、非法持有枪支弹 药5项罪名。庭审中,范杰明身回答问题时思 路清晰,对于自己的杀人行为,他的解释为: "激情所致",并无预谋。

赌博机旁觅目标 90 后结伙抢劫

本报讯 (通讯员 曹莹 记者 袁玮)因为 在赌博机上赢钱而被贼人盯上,4名"90后" 持刀抢劫。近日,虹口区检察院对一起在赌博 机旁寻觅目标而后持刀抢劫的案件提起公

日前,周庆在赌博机上赢了四五千元,他 心满意足地离开游戏机房。回家路上,他走进 路边的公共厕所解手。突然脖子被人掐住,一 把冰冷的尖刀顶在他的腰间。"把钱交出来!" 这时他发现自己被3名年轻男子围住,其中 一人手上拿着锋利的刀。周庆被踹了一脚,尖 锐的刀在他眼前晃着。 周庆只得从口袋里掏 出了刚刚赢到的钱,这伙人一把抢过钱,迅速

10 多天后,3 名实施抢劫者王明、王亮、 陈宇到案,两个月后,另一名参与预谋者刘 胜也被抓获。承办检察官发现,这4名劫匪 竟都是90后。王明与刘胜同在一家饭店打 工,由于手头钱都花完了,刘胜向王明提议 到游戏机房去"抢一票大的",看谁在赌博机 上赢了钱就抢谁,反正在赌博机上赢钱的赌 徒也不敢报警。于是王明喊来弟弟王亮以及 王亮的同事陈宇,潜伏在游戏机房中,在赌 博机旁佯装围观,实则等候"猎物"出现。最 终,赢了四五千元的周庆成为了他们的下手 目标。(文中人物为化名)

上微信。 更精彩!



本周"新民法谭"的粉丝们最爱 看的内容是什么?

■ 上海首例群租房东不服罚 款状告房管局案件宣判, 终审驳回

■ 外国留学生挑衅教授却不 了了之 市政协委员呼吁加强管理

■"绿黄红三色告知"根治"僵

■ 没带驾照撞车引发"蝴蝶效 应":保险公司拒赔修理费

另外,我们的"微言大义"有奖 评选已经告一段落。接下来上海市 社联的专家学者们将从中评选出十 佳"微言",各奖励一份价值百元的 精美礼品。 (徐轶汝)